

# ПОД ЗНАМЕНОМ МАРКСИЗМА- ЛЕНИНИЗМА

Сегодня в столице нашей Родины — Москве открывается международное Совещание коммунистических и рабочих партий. Созыв этого Совещания — важное событие в жизни международного коммунистического движения, в истории борьбы рабочего класса, трудящихся масс всех стран против империализма.

Совещание собирается в ответственный период мирового развития. Благодаря героической борьбе международного рабочего класса, народов мира, самоотверженному труду и усилиям народов социалистических стран силы социализма, мира, демократии и национально-освободительной борьбы продолжают расти, продвигаться вперед. Создаются реальные возможности для дальнейшего укрепления этих сил и объединения их в борьбе за общие цели.

Коммунисты, вооруженные победоносным оружием марксизма-ленинизма, идут в первых рядах борцов против империалистической реакции и агрессии, за мир, демократию и социализм.

В горниле классовых битв коммунисты закалились и накопили непревзойденный политический опыт. Коммунисты противопоставляют империализму не только беззаветное мужество и готовность к борьбе, не только твердый политический расчет и выдержку. Сила и эффективность их стратегии и тактики в том, что они опираются на строгий научный анализ соотношения классовых сил и обеспечивают применение форм и методов борьбы, с наиболее полной учитывающих конкретные условия. Всей своей деятельностью коммунистические и рабочие партии подтверждают, что именно они — политический авангард современной эпохи.

В повестку дня международного Совещания 1969 года поставлен самый животрепещущий вопрос нашего времени — задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил. Поставившая это Совещание столь жизненно важной проблемой марксизма-ленинизма еще раз демонстрирует готовность выдвинуть свой долг в рядах массового антиимпериалистического движения. Это — глубоко интернационалистский подход, отражающий интересы всех революционных сил нашего времени, интересы всех народов и способствующих единству и сплоченности коммунистического движения на марксистско-ленинской основе.

Укрепить единство коммунистического движения, помочь сплочению для борьбы с империализмом всех демократических, антиимпериалистических сил — это значит ускорить поступательное развитие человеческого общества, умножить успехи мирового социализма, рабочего и национально-освободительного движения.

Коммунисты отдают себе полный отчет в том, что в нашу эпоху всемирного наступления сил социализма и свободы, повсеместного распространения идей научного коммунизма, роста освободительных движений империалистическая реакция делает особую ставку на ослабление и разрыв единства социалистических стран, международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения. Империалистическая реакция прибегает к потугам международной напряженности, к новым актам агрессии, о чем свидетельствуют грязная война империализма

США против героического народа Вьетнама, агрессия Израиля против арабских народов и другие разбойничьи действия империализма. Единство действий международного коммунистического движения, консолидация всех революционных, антиимпериалистических сил становятся в этих условиях делом первостепенной важности. Отсюда — историческое значение открывающегося Совещания братских партий.

Новое Совещание — результат коллективных усилий всех партий, участвующих в его проведении. Свыше 70 коммунистических и рабочих партий участвовали в работе подготовительных органов, где на основе полноты демократизма, в обстановке равенства, искреннего и товарищеского сотрудничества разрабатывались проекты документов Совещания. Во всем этом на рассмотрении Совещания проекты основного документа учтен опыт и мнения Центральные Комитеты братских партий.

Проведенная подготовительная работа подтверждает, что тенденция к укреплению сплоченности коммунистических рядов стала ведущей. Братские партии выражают уверенность, что Совещание закрепит эту тенденцию, упрочит единство коммунистического движения на основах марксизма-ленинизма. Принципы пролетарского интернационализма, заветные Марксом, Энгельсом и Лениным, еще раз демонстрируют свою могучую действительную силу, преодолевающую все сложности и препятствия.

Естественно, что сотни миллионов борцов против империализма во всех концах планеты приветствуют новую всемирную встречу коммунистов, рассматривая ее со всех сторон, анализируя ее значение и оценивая успех в борьбе за мир, демократию и социализм. Все, что на деле отстаивает священные революционные идеалы, желают Совещанию полного успеха в выполнении стоящих перед ним ответственных задач.

Советские коммунисты, все советские люди гордятся тем, что по воле братских партий Совещание проводится в столице нашей Родины. Двери Москвы, всей нашей страны радужно распахнуты перед посланцами братских партий.

Коммунистическая партия Советского Союза за вращена бессмертным Лениным, столетие со дня рождения которого готовятся торжественно отмечать коммунисты, трудящиеся всего мира. Она беззаветно предана всеполюбящим идеям марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма и рассматривает себя как неотъемлемую составную часть международного коммунистического движения. Советские коммунисты, все трудящиеся нашей Родины горячо приветствуют созыв международного Совещания коммунистических и рабочих партий.

«Наша партия, — заявил в речи на Красной площади 1 мая 1969 г. Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев, — сделает все от нее зависящее, чтобы это Совещание прошло успешно и стало новой важной вехой в общей борьбе против империализма, за мир, демократию, национальное освобождение и социализм».

Выше боевое знамя пролетарской солидарности, знамя марксистско-ленинского единства международного коммунистического движения! (Передовая «Правды» за 5 июня с. г.)

# МУЗЫКА

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

● Год издания 48-й. № 130 (12716). Пятница, 6 июня 1969 года. ● Цена 2 коп.

## МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ

5 июня в Москве в Георгиевском зале Большого Кремлевского Дворца в 15 часов открылось международное Совещание коммунистических и рабочих партий.

С приветственной речью к участникам Совещания обратился Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

### Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

ПРИ ОТКРЫТИИ МЕЖДУНАРОДНОГО СОВЕЩАНИЯ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ 5 ИЮНЯ 1969 ГОДА

Дорогие товарищи! Позвольте мне от имени Центрального Комитета КПСС, всех советских коммунистов сердечно приветствовать делегацию братских партий, прибывшую для участия в международном Совещании. В вашем лице мы горячо приветствуем миллионы единомышленников и соратников во всех странах и на всех континентах, которые под знаменем марксизма-ленинизма отстаивают интересы рабочего класса и всех трудящихся, ведут борьбу против империализма, за социализм, за мир, демократию и национальную независимость.

В нашем Совещании принимают участие представители 75 партий.

Можно без преувеличения сказать, что сейчас к этому залу приковано внимание всего мира. За нашей работой пристально следят наши многочисленные друзья. Такой интерес понятен. Он определяется, прежде всего, ролью коммунистического движения как самой влиятельной интернациональной силы современности. Он определяется актуальностью проблем, которые мы будем обсуждать и по которым нам предстоит выработать единые позиции.

За ходом Совещания будут внимательно следить и наши классовые враги — империали-

сты всех стран и их приспешники. И это не удивительно. Они боятся нашего единства и, конечно, постараются сделать все от них зависящее, чтобы принизить значение Совещания, представить его ход и итоги в искаженном свете. Можно с уверенностью сказать, что чем больше волю к единству действий, к сплоченности продемонстрирует наше Совещание, тем сильнее будет удар, который оно нанесет по расчетам империалистов.

Основной вопрос, стоящий в повестке дня, кровно затрагивает интересы всех народов. Он может быть успешно и до конца решен лишь объединенными усилиями коммунистов, рабочего класса, самых широких масс трудящихся во всех уголках земли. Сам факт созыва Совещания свидетельствует о понимании коммунистами их высокой ответственности за судьбы мира и общественного прогресса, об их решимости выполнить свой долг перед международным рабочим классом, перед народами.

Коммунисты всегда шли и идут в авангарде борьбы против империализма, за победу демократии, демократии и социального прогресса. Их единство, объединение их усилий, были и остаются важным условием успеха антиимпериалистической ре-

волюционной борьбы, важной предпосылкой новых побед социализма.

Приступая к обсуждению стоящих перед нами задач, мы отдаем себе отчет, какую большую и важную работу предстоит проделать. Для этого созданы сейчас хорошие предпосылки. Совещанию предшествовала длительная и тщательная подготовка. Представители многих братских партий в товарищеской демократической обстановке детально обсуждали широкий круг политических и организационных вопросов, выработали проекты документов. Большое положительное значение подготовительной работы состоит в том, что она позволила каждой партии лучше познакомиться с проблемами, которые решаются различными отрядами коммунистического движения, согласовать позиции по основным актуальным вопросам антиимпериалистической борьбы. Вновь продемонстрирована на практике плодотворность интернационального сотрудничества коммунистических и рабочих партий.

Мы высоко ценим вклад всех братских партий, принявших участие в подготовительной работе на различных ее этапах. Мы убеждены, что тот дух товарищества и интернационализма, та воля к единству коммунистиче-

ского движения, которые с большой силой проявились в ходе подготовительной работы, будут определять и всю обстановку на нынешнем Совещании.

Наша партия и весь советский народ высоко ценят то доверие, которое вы оказываете своим решением провести международный форум коммунистов в нашей столице — Москве. Хотим заверить вас, товарищи, что, выполняя поручение своего Центрального Комитета, делегация КПСС со своей стороны сделает все от нее зависящее, чтобы работа Совещания была успешной и плодотворной.

Мы надеемся также, что делегации братских партий смогут использовать пребывание в СССР и для того, чтобы познакомиться с жизнью и трудом советского народа, встретиться с трудящимися нашей страны. Центральный Комитет КПСС выражает уверенность, что Совещание явится важным этапом на пути мобилизации всех революционных, освободительных, прогрессивных сил современности для борьбы с империализмом и внесет большой вклад в дело сплочения международного коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

## ДНЕВНИК СЕВА

На 4 июня все хозяйства области засеяли яровыми культурами 835,100 гектаров, в том числе зерновыми — 789,400 гектаров — 84 проц. к плану. Картофель посажен на 19,181 гектаре, овощи — на 2,363, кукуруза — на 45,600 гектарах.

По районам и трестам ход сева характеризуется такими показателями (в первой колонке процент выполнения плана сева всех яровых культур, во второй — зерновых):

Ленинск-Кузнецкий	84,1	95,0
Промышленновский	82,4	96,9
Прокловский	75,0	88,3
Беловский	72,9	87,9
Юрлинский	70,0	89,0
Краснинский	69,5	83,3
Чебулинский	64,9	84,0
Яшкинский	63,6	81,2
Новокузнецкий	61,9	81,7
Тисульский	61,6	78,1
Кемеровский	59,4	83,0
Топкинский	58,2	78,3
Яйский	57,3	75,4
Маринский	54,4	73,0
Ижморский	53,8	67,4
Тяжинский	53,7	73,9
«Птицепром»	72,9	89,7
«Скотооткорм»	71,0	87,0
«Кузбасуголь»	65,5	86,2

За день, 3 июня, в области сеяли яровыми засеяно 68,400 гектаров, в том числе зерновыми — 47,800, картофелем — 2,082, кукурузой — 13,200 гектаров. Таким образом, темпы сева все еще оставляют желать лучшего, особенно на картофельных и кукурузных плантациях.

Возьмем Крапивинский район. Здесь подходит к концу сея зерновых. Ими осталось засеять менее 4 тысячи гектаров. Но совсем иная картина на посадке картофеля и сева кукурузы. Из 600 га картофеля по району посажен на 305 гектарах, кукуруза из 11,000 га посеяна только на 1,000 гектарах. Здесь совхоз «Банновский» на 4 июня еще не начинал посадку картофеля и сева кукурузы. Совхоз «Уньгинский» должен посадить картофель на 300 гектарах, посадил лишь на сотне га. На кукурузном поле этого хозяйства засеяно 116 гектаров из 1,742 по плану.

Всего по 200—300 гектаров засеяно кукурузой в Яйском, Тяжинском и Чебулинском районах.

В распоряжении совхозов и колхозов для сева остались буквально считанные дни. Нужны высокая организованность и ударный труд на полях.



НА СНИМКЕ участники совещания-семинара (слева направо): Г. С. Шелев — секретарь партбюро шахты «Буланаш» гор. Артемовский Свердловской области, В. Д. Ермошин — Герой Социалистического Труда, бригадир горнорабочих очистного забоя, зам. секретаря парткома шахты № 76 комбината «Измелуголь» Пермской области, П. В. Зоростров — секретарь партбюро шахты «Байдакская-Северная» гор. Новокузнецка, В. Х. Степанов — заведующий промышленно-транспортным отделом Углерского горкома КПСС Ю. И. Пискунов — секретарь партбюро шахты № 1-2 треста «Углерсуголь» Сахалинской области, П. П. Юдин — секретарь парткома рудоуправления комбината «Тадикуголь».

Фото П. Костюкова.

## В КЕМЕРОВЕ ПРОДОЛЖАЕТ РАБОТУ СОВЕЩАНИЕ-СЕМИНАР СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ГОЛЬНЫХ ШАХТ УРАЛА, СИБИРИ, ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА, КАЗАХСТАНА И СРЕДНЕЙ АЗИИ ТРЕТИЙ ДЕНЬ

Вчера участники совещания-семинара заслушали доклад директора института горного дела им. А. А. Смирновского А. В. Докучкина «О развитии науки и техники в угольной промышленности». Затем началось обсуждение докладов. Выступили бригадир комплексной очистной бригады шахты «Чертинская-1» Кемеровской области Н. М. Пугра, секретарь парткома шахты № 9 Красноярского края А. Л. Морозов, секретарь партбюро шахты «Чертинская-Южная» Кемеровской области Л. Д.

Стасев, секретарь партбюро Лермонтовского шахтоуправления Свердловской области Н. М. Стрельников, секретарь партбюро шахты № 14 Карагандинской области В. А. Кошкин, секретарь парткома шахты № 201 Челябинской области С. Е. Назаров, секретарь партбюро шахты № 12 Кемеровской области Н. Н. Золотухин, секретарь парткома шахты № 22 Карагандинской области Н. Е. Абраменко, секретарь парткома шахты «Березовская-1» Кемеровской области А. Л. Банщиков.

## В УГОДУ «ТРАДИЦИИ»...

Нынешняя весна, трудная вообще, тяжинским хлеборобам предвещала особо жесткие условия сева. По-настоящему в поле некоторые хозяйства смогли выйти лишь неделю назад. Специалисты подсчитали, что 38 тысяч га весенних посевов совхозы и колхозы поднять в срок не смогут. На большинстве полей без ущерба для урожая пахоту вполне можно заменить дискованием. Это в четыре раза быстрее. Но в совхозах «Ново-Покровский», «Итатский», «Искра» на этот метод обработки переключаются медленно и неохотно. Пока была зябь, район сеял неплохо. Но в последние дни прирост на сева начал резко падать. Плохо работают совхоз «Тяжинский» и колхоз «Восход», не засеявшие и половинных своих полей. Здесь та же неорганизованность, неработоспособность руководителей в маневре техникой, отсутствие контроля за качеством сева.

В совхозе «Ново-Покровский» совершенно не налажены технологии, тракторы по 5 часов простаивают на перемещении и заправке. Да и работают в поле из-за различных технологических неувязок едва ли в половину своей мощности. Маршруты переборки машин с поля на поле не разработаны. На поиски массивов и переезды с места на место механизаторы тратят уйму рабочего времени.

Нынешняя весна, трудная вообще, тяжинским хлеборобам предвещала особо жесткие условия сева. По-настоящему в поле некоторые хозяйства смогли выйти лишь неделю назад. Специалисты подсчитали, что 38 тысяч га весенних посевов совхозы и колхозы поднять в срок не смогут. На большинстве полей без ущерба для урожая пахоту вполне можно заменить дискованием. Это в четыре раза быстрее. Но в совхозах «Ново-Покровский», «Итатский», «Искра» на этот метод обработки переключаются медленно и неохотно. Пока была зябь, район сеял неплохо. Но в последние дни прирост на сева начал резко падать. Плохо работают совхоз «Тяжинский» и колхоз «Восход», не засеявшие и половинных своих полей. Здесь та же неорганизованность, неработоспособность руководителей в маневре техникой, отсутствие контроля за качеством сева.

В совхозе «Ново-Покровский» совершенно не налажены технологии, тракторы по 5 часов простаивают на перемещении и заправке. Да и работают в поле из-за различных технологических неувязок едва ли в половину своей мощности. Маршруты переборки машин с поля на поле не разработаны. На поиски массивов и переезды с места на место механизаторы тратят уйму рабочего времени.

Нынешняя весна, трудная вообще, тяжинским хлеборобам предвещала особо жесткие условия сева. По-настоящему в поле некоторые хозяйства смогли выйти лишь неделю назад. Специалисты подсчитали, что 38 тысяч га весенних посевов совхозы и колхозы поднять в срок не смогут. На большинстве полей без ущерба для урожая пахоту вполне можно заменить дискованием. Это в четыре раза быстрее. Но в совхозах «Ново-Покровский», «Итатский», «Искра» на этот метод обработки переключаются медленно и неохотно. Пока была зябь, район сеял неплохо. Но в последние дни прирост на сева начал резко падать. Плохо работают совхоз «Тяжинский» и колхоз «Восход», не засеявшие и половинных своих полей. Здесь та же неорганизованность, неработоспособность руководителей в маневре техникой, отсутствие контроля за качеством сева.

В совхозе «Ново-Покровский» совершенно не налажены технологии, тракторы по 5 часов простаивают на перемещении и заправке. Да и работают в поле из-за различных технологических неувязок едва ли в половину своей мощности. Маршруты переборки машин с поля на поле не разработаны. На поиски массивов и переезды с места на место механизаторы тратят уйму рабочего времени.

Нынешняя весна, трудная вообще, тяжинским хлеборобам предвещала особо жесткие условия сева. По-настоящему в поле некоторые хозяйства смогли выйти лишь неделю назад. Специалисты подсчитали, что 38 тысяч га весенних посевов совхозы и колхозы поднять в срок не смогут. На большинстве полей без ущерба для урожая пахоту вполне можно заменить дискованием. Это в четыре раза быстрее. Но в совхозах «Ново-Покровский», «Итатский», «Искра» на этот метод обработки переключаются медленно и неохотно. Пока была зябь, район сеял неплохо. Но в последние дни прирост на сева начал резко падать. Плохо работают совхоз «Тяжинский» и колхоз «Восход», не засеявшие и половинных своих полей. Здесь та же неорганизованность, неработоспособность руководителей в маневре техникой, отсутствие контроля за качеством сева.

В совхозе «Ново-Покровский» совершенно не налажены технологии, тракторы по 5 часов простаивают на перемещении и заправке. Да и работают в поле из-за различных технологических неувязок едва ли в половину своей мощности. Маршруты переборки машин с поля на поле не разработаны. На поиски массивов и переезды с места на место механизаторы тратят уйму рабочего времени.

вая на полях остальных хозяйств, они пока не добились существенного перелома.

«Ново-Покровский», «Итатский», «Искра» в районе считают традиционными отстающими. Ныне в их число попали бывший «середняк» — совхоз «Тяжинский» и, неожиданно, передовое хозяйство района — колхоз «Восход». Объясняется это ослаблением квалифицированного руководства совхозом со стороны руководителей хозяйства, отделений и бригад. Трудные условия породили растерянность, призрачную надежду на то, что сев можно с успехом завершить «навально», работая круглые сутки. Но без расчета, без четкой организации работы машин из этого пока ничего не получается.

Беда, что растерянностью заболел и генштаб сева — районное управление сельского хозяйства. Здесь до сих пор не верят в Итат и Ново-Покровку, не ищут «отстающие» посевы, выстраивают хорошую урожай. А между тем все хозяйства района без исключения находятся сейчас в одинаковых условиях, и если хорошей организационной работой переломить, устранив старую традицию, добрый урожай в Тяжине будет.

А. ЗАЙЦЕВ,  
спец. корр. «Кузбасса».

СОВЕЩАНИЕ-СЕМИНАР  
СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

УГОЛЬНЫХ ШАХТ УРАЛА,  
СИБИРИ, ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА,  
КАЗАХСТАНА И СРЕДНЕЙ АЗИИ

# ПАРТИЙНОЕ БЮРО ШАХТЫ И ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ

Ш. У. УКАНОВ,

секретарь партбюро шахты № 33-34 треста «Октябрьуголь»  
Карагандинского угольного бассейна.

Наша шахта — одна из старейших в бассейне. Она сдана в эксплуатацию в 1938 году. Ее годовая производительность ныне составляет 1,1 миллиона тонн. Работы ведутся на глубине 350—450 метров. Сейчас в числе действующих — 5 очистных забоев, оборудованных комплексами ОМТ-100, КМ-100, КМ-87, узкозахватными комбайнами с индивидуальной крепью. В подготовительных забоях применяются комбайны ПК-3М, погружные машины УП-3, ППМ-4, скреперы. Доставка угля из очистных и подготовительных забоев осуществляется конвейерами до бункера скипового ствола, и лишь из одной лавы уголь доставляется электровозами. На поверхности механизированы и автоматизированы все процессы транспортировки и погрузки угля в железнодорожные вагоны.

В своей работе по дальнейшему совершенствованию технологии добычи угля, механизации проходческих работ, автоматизации производственных процессов партбюро шахты руководствуется постановлением Секретариата ЦК КПСС «О распространении опыта работы передовых коллективов угольной промышленности». Это постановление обусловило на совещании инженерно-технических работников, на собрании партийного, профсоюзного и комсомольского активов, а также на всех сменных собраниях. Были разработаны и утверждены на партийном собрании меры изучения и внедрения опыта новаторов с учетом всех внешних предложений.

Перед коллективом была поставлена задача форсировать переход шахты на комплексную механизацию и автоматизацию производственных процессов. Началась замена широкозахватных комбайнов типа «Донбасс» на узкозахватную технику. Чтобы рассеять сомнения в целесообразности внедрения узкозахватных комбайнов («А стоит ли менять синицу на журавля?»), админист-

рация шахты, по рекомендации партийного бюро, направила бригаду рабочих во главе с механиком участка коммунистом Альбертом Зейбелем на шахту № 38 треста «Ленинуголь», где уже работала комбайн 1К-52Ш. В течение нескольких дней она изучала новую технику, приобрела навыки в управлении комбайном, убеждаясь с каждым днем в высоких качествах его. Из числа группы горняков, побывавших на шахте № 38, и был создан костяк первой комплексной бригады по освоению новой техники. У себя на шахте мы организовали курсы комбайнеров и трактористов для изучения этой техники.

Большую роль в комплектовании первой бригады сыграла партийная группа участка № 6. Комбайн принесли не сразу: не успевали готовить ниши, не хватало навыков работы с гидросистемой, не было отрегулировано погружное устройство и т. д. Партийная группа участка обратилась в партбюро шахты с просьбой оказать помощь в устранении помех в работе новаторов. На производственном совещании был поставлен вопрос о мерах наиболее рационального использования комбайна и конвейера СП-63. Рационализаторами Алексеем Каном, Андреем Маркусом, Абрамом Рейгером была предложена новая конструкция переходной секции привода СП-63, которая позволила сократить длину нижней и верхней ниши вдвое.

Партийное бюро шахты последовательно контролировало работу участка, направляя туда для оказания практической помощи ведущих инженерно-технических работников. За сравнительно короткий срок комплексная бригада, возглавляемая коммунистом Николаем Гильцем, освоила новую технику, одновременно усовершенствовала паспорт крепления лавы и добилась того, что производительность доставочных механизмов вполне обеспечила нормальную работу комбайна. Его добыча достигла в среднем 30 тысяч тонн в месяц, а производительность труда на рабочем составе 300 тонн. Все другие технико-экономические показатели

стали также гораздо выше, причем самый ценный косящийся уголь из среднего слоя в основном оставался в недрах. Встал вопрос: найти такой способ разработки этого пласта, чтобы максимально уменьшить эксплуатационные потери угля, которые достигали 30—40 процентов.

После освоения первого узкозахватного комбайна партийное бюро и дирекция шахты приступили к решению дальнейших задач технического прогресса. По примеру шестого участка новую технику стали осваивать горняки третьего. Они переняли опыт у своих соседей, прошли курс теоретической учебы. Им также пришлось преодолеть определенные трудности: из-за геологических нарушений пласта обвалилась кровля. Выход был найден: здесь применили анкерное крепление. Комбайн стал работать хорошо, его производительность достигла 28 тысяч тонн в месяц. Повысились все технико-экономические показатели.

В процессе внедрения узкозахватных комбайнов был усовершенствован процесс крепления лав. Взамен клиновых металлических были внедрены гидравлические стойки. Рационализаторы шестого участка А. Кан, Г. Л. С. Горбунов разработали паспорт управления кровлей без применения специальной рвущей крепи. Это ценное новшество позаимствовали не только все наши участки, но и другие шахты бассейна. Впоследствии, когда новая техника была успешно освоена, руководитель комплексной бригады третьего участка Николай Молотов на одном из собраний сказал: «Нам здорово помог опыт работы бригады Н. Гильца. Без учебы у нее мы затянули бы на долгое время внедрение комбайна у себя. Товарищеская выручка — вот что, пожалуй, решило успех».

Партийное бюро после этого рассматривало на своем заседании вопрос о дальнейшем внедрении узкозахватных комбайнов на самом мощном пласте — Верхней Марьяна. Разработка его обычно велась двумя слоями

мощностью каждого до трех метров, причем самый ценный косящийся уголь из среднего слоя в основном оставался в недрах. Встал вопрос: найти такой способ разработки этого пласта, чтобы максимально уменьшить эксплуатационные потери угля, которые достигали 30—40 процентов.

По предложению работников Карагандинского научно-исследовательского угольного института, было решено провести эксперимент выемки этого пласта тремя слоями. За это дело взялся снова коллектив шестого участка. Он уже приступил к раздельной разработке слоев пласта. На верхнем применялись узкозахватный комбайн, на двух остальных — механизированные комплексы. Первый опыт освоения трехслойной выемки обнаддевел. Производительность стометровой лавы достигла 25 тысяч тонн в месяц. Но самое главное — потери угля в недрах резко сократились, а тем самым будет увеличен срок эксплуатации шахтеских стоек. Коммунисты шестого участка настоятельно осваивают новую технологию разработки, которая, по подсчетам экономистов, при разработке этой лавы даст шахте экономии около 40 тысяч рублей.

На шахте 16 партийных первичных организаций и 39 партийных групп, объединяющих в своих рядах 257 коммунистов. 80 процентов из них непосредственно работают на ведущих участках производства. Партийная организация выдвинула на руководящую работу много опытных рабочих и ИТР шахты. Ведущие участки и бригады возглавляют коммунисты. Как правило, в тех коллективах, во главе которых стоят члены КПСС, поделовому налажена партийная работа, и они добиваются более высоких производственных показателей.

Партийное бюро старается также активизировать работу профсоюзной и комсомольской

организаций. На заседаниях шахтного комитета регулярно подводятся итоги соревнования между бригадами, участками, обсуждаются вопросы трудовой дисциплины, морального и материального поощрения передовиков. За право называться передовым коллективом коммунистического труда вступили в борьбу все участки и неки шахты. Коллективам десяти участков присвоено звание коммунистических, а 1340 рабочих стали ударниками коммунистического труда.

Наша шахта — родина скоростной проходки горных выработок. В Карагандинском бассейне широко известно имя инициатора скоростных проходок Героя Социалистического Труда коммуниста Петра Филимоновича Акулова. Его воспитанники — коммунисты А. Кубайтун, В. Рабков, Г. Ефремов и многие являлись достойными преемниками Петра Филимоновича. Все они руководят ведущими бригадами.

Партийная организация шахты большое внимание уделяет своевременной подготовке окнст-ской линии забоя, открытию новых горизонтов. Мы являем себе представляем, что без высоких темпов проходки не может быть устойчивой работы шахты. Погружные машины, бурльные установки, комбайны пришли на помощь проходчикам. У нас воспитана целая плеяда квалифицированных кадров, умело овладевающих новой техникой, которые обладают не только профессиональным мастерством, но и навыками организаторов и воспитателей. Мы пошли на укрупнение бригад, на укрупление их коммунистами, на создание комсомольско-молодежных коллективов.

В 1967 году перед коллективом встал вопрос о подготовке выемки запасов угля по пласту Верхняя Марьяна. Эта работа была поручена комсомольско-молодежной бригаде во главе с Алексеем Кубайтунком. Она довела месячные темпы проходки горных выработок до 700—1000 метров. У этой бригады появилось много последователей. Каждая из скоростных бригад обязалась пройти за пятилетку по 15 км горных выработок.

К работе по распространению передового опыта мы привлекаем научно-техническое общество, постоянно действующее производственное совещание, бюро ВОИР. При партийном бюро создана комиссия по контролю за внедрением новой техники из 7 человек, которой руководит механик шахты Георгий Русс. Совет ИТО-горное организовал группу, которая изучает передовой опыт коллективов, опубликованный в технической литературе, и определяет возможность применения этого опыта на шахте. На шахте оборудованы специальные стенды: с технической литературой, информационными листками, плакатами, выпускаемыми отделом технической информации управления угольной промышленности Казахской ССР.

Наша инженерно-техническая работница по зарплате составленному плану посещает шахты Карагандинского и других бассейнов страны. С целью ознакомления с эксплуатацией комплексов КМ-87 наши горняки побывали на шахте им. Абакумова в Донбассе, во Львовско-Вольском бассейне. Задолго до внедрения комплексов ОМТ мы направили несколько инженерно-технических работников в комбинат «Тулауголь», чтобы перенять опыт эксплуатации этих комплексов.

Использовать силу и эффективность техники не представлялось бы возможным, если бы мы не уделяли внимания повышению технических знаний и деловой квалификации рабочих. Не будет преувеличением сказать, что почти весь коллектив шахты учится. В школах рабочей молодежи, техникумах и институтах участка 311 человек. Повысил квалификацию в 1968 году 520 рабочих. Изучили применение механизированных комплексов 400 человек, эксплуатацию мастилостанций, гидротрансформаторов — 120 человек.

Мы понимаем, что в деле распространения и внедрения передового опыта нами еще далеко не все сделано. На шахте имеются большие резервы повышения производительности труда, лучшего использования техники, снижения себестоимости продукции, роста рентабельности. Меньшим числом лав и рабочих давать больше продукции — над этой основной задачей работают сейчас коммунисты и весь коллектив нашей шахты.

## СМОТР КРАСНЫХ УГОЛКОВ

Подведены первые итоги областного смотра красных уголков, посвященного столетию со дня рождения В. И. Ленина. 2608 красных уголков приняло участие в этом смотре, который помог улучшить культурно-массовую работу профсоюзов, значительно повысить роль красных уголков в коммунистическом воспитании трудящихся, наглядно показал, что проделано профсоюзными активистами за год.

Президиум областного совета профессиональных союзов наградил лучшие Красные уголки дипломами первой, второй и третьей степени, с вручением денежных премий, удостоивших первого места — выемцами. Три первых места присуждены красным уголкам шахты № 3-3-бис (г. Прокопьевск), Карагандинской фермы Чумайского совхоза и 1-го цеха Кемеровского азототукового завода. В числе лучших — красные уголки летнего цеха КМК, Черкасского совхоза (Прокопьевский район), обогатительной фабрики № 9-15 (г. Анжеро-Судженск), 26-го цеха завода «Кузбассэлектромотор», обогатительная карьера Томь-Усинский № 3-4 и др. Всего в числе награжденных двадцать два красных уголка.

Сейчас, когда вся страна готовится отметить юбилей Ильича, общественные советы красных уголков особое внимание уделяют пропаганде теоретического наследия В. И. Ленина. В 1967 с этим активистами широко пропагандируют опыт социалистического соревнования, движение ударников и бригад коммунистического труда, новые достижения в науке и технике. В красных уголках устраиваются вечера трудовой славы новаторов, встречи рабочих по профессиям. Немалая роль принадлежит красным уголкам и в повышении общеобразовательного, культурно-технического уровня трудящихся. На базе многих красных уголков созданы факультеты народных университетов, постоянно действующие лектории, консультационные пункты для тех, кто учится без отрыва от производства.

Окончательные результаты смотра красных уголков будут подведены к весне 1970 года.

М. НЕБОГОВА.

## ПРОБЛЕМЫ СЕЛЬСКОЙ ЭКОНОМИКИ РЕЗЕРВЫ УДЕШЕВЛЕНИЯ МОЛОКА

Полный хозяйственный расчет — дело ближайшего будущего всех совхозов нашей области. К этому надо готовиться. И прежде всего укрепить экономику каждого хозяйства, повысить рентабельность всех без исключения производственных отраслей.

В этих заметках я хотел бы поделиться некоторыми размышлениями о резервах снижения себестоимости молока. Его совхозы и колхозы производят в валовом исчислении больше, чем какой-либо другой продукции животноводства. Стало быть, удельный вес молока в прибылях или убытках велик. Рентабельность молочного производства заслуживает самого пристального внимания.

В нашем племосовхозе «Октябрьский» в дойном стаде 1050—1100 коров. В основном высокопродуктивные животные. Надой молока на корову с 3,974 килограммов в 1966 году вырос до 4,271 кг. Себестоимость центнера его за последние три года выше 11 руб. 78 коп. не поднималась. Молоко у нас дает прибыль, но меньшую, чем другие виды продукции. В известной мере это объясняется тем, что из-за низкой жирности (ниже базисной) сычужная стоимость молока невысокая. Есть, конечно, и другие факторы.

Анализ показывает, что вообще в совхозах и колхозах рентабельность молока невысокая, а во многих хозяйствах оно даже убыточное.

Факторы, влияющие на себестоимость молока, известны. Тут никаких открытий не сделаешь. Беда в том, что, зная болезнь и способы ее лечения, мы частично лечения в полной мере не проводим.

Возьмем, к примеру, реализацию молока. Ее ведь можно осуществить с выгодой, а можно и без выгоды или даже с убытком. При базисной жирности центнер молока стоит 16 руб. 20 копеек. А если продать не цельное молоко, а пресепаровать его и сдать сливоками, то уже сырочка за центнер составит лишь 12 руб. 7 коп. А мало ли у нас хозяйств, где без нужды сепарируют молоко?

Еще один пример. Нетрудно потерять, скажем, 0,2 проц. жира в молоке. Но в этом случае центнер молока становится дешевле на 1 руб. 30 коп. Мы продаем в год 40 тыс. центнеров молока. В этом случае по-

тери от 0,2 проц. жира достигнут свыше 50 тыс. рублей. А сколько терит хозяйство из-за повышенной кислотности, температуры, загрязненности молока!

Так что мало произвести молоко, надо еще хорошо, без потерь его реализовать. А темп об элементах, составляющих себестоимость молока. Первый элемент — зарплата. Она занимает 35—40 процентов прямых затрат. Есть ли тут резервы снижения себестоимости продукции? Да, есть. И не малые. Особенно, если заменить ручной труд на фермах машинным. Отсюда первоочередная задача — комплексная механизация ферм.

Летом животноводы подкапывают для подкормки коров культуры зеленого конвейера. На многих фермах это делают вручную. У нас тоже так было когда-то. Но потом мы применили машины КИГ. Затраты сократились в пять раз. Второй емкий элемент себестоимости молока — корма. Тут резервы экономии непочтительны. Мы начинаем вот с чего: прежде чем определить, какой набор кормов посеять, подсчитываем себестоимость кормовой единицы той или иной культуры. В наших условиях получается так: центнер кормовых единиц кукурузного силоса обходится в 6 руб. 23 коп., корнеплодов — в 10, а картофеля — в 17 рублей.

Вот и давайте рассмотрим, что и в какие сроки. Если 20 кормовых единиц картофеля заменим двадцатью кормовыми единицами корнеплодов, то себестоимость центнера молока снижается на 1 руб. 40 коп. Знают, только за счет этого мы на каждой тысяче центнеров молока выгадываем 1,400 рублей. А если мы заменим долю картофеля в рационе коров кукурузным силосом, то выгадываем уже 2,150 руб. на тысяче центнеров молока.

Мне могут возразить: нельзя же, мол, все заменить одним силосом. Конечно, нельзя. Но можно из сочных кормов выбрать силос и корнеплоды (с большей долей силоса). Тогда и рацион разнообразен и дешевле молоко. Есть расчет идти на такую комбинацию. У нас они хорошо оправдываются.

В прошлом году мы произвели молока 46,726 центнеров. Заменяв картофель силосом, мы сэкономили 100 тыс. рублей.

Еще один очень важный фактор. В нашем совхозе действует зеленый конвейер с весны и до начала зимы. В полной мере используем и травы естественных угодий. Вот что мы заметили при этом. В июне, июле бывают самые высокие надой и самое дешевое молоко. После июня в зеленом конвейере преобладают сеновые травы, турнепс, свекла. В это время увеличиваем и долю концентратов в рационе. А вот продукции получаем все же меньше.

Тяжелым бременем на себестоимость молока ложится яловость коров, которую можно и исключить. Приведу расчет по нашему совхозу, чтобы показать, во что обходится один процент яловости коров.

У нас этот процент составляет десять коров. Содержание десяти яловых коров стоит 5,170 рублей. За лактацию мы от этих коров получаем только по 1,421 килограмму молока, а от десяти коров — всего 142 центнера. Выходит, центнер молока, полученный от яловых коров, обходится нам в 36 руб. 30 коп., против 11 руб. 78 коп. в среднем по совхозу.

Нам известно, что в ярде хозяйства яловых коров бывает порой 20 и более процентов. Это уж вовсе сплошные убытки. Допустим, мы такое положение — потеряли бы примерно полтора процента тысяч рублей.

Нельзя сбрасывать со счетов и потерю молока вследствие отложения к машинам и разного рода инвентарю. Все это порой дает большие дольки к себестоимости молока. Один лишь пример. В прошлом году в нашем совхозе на ремонт ферм было затрачено около 20 тыс. руб., что увеличило себестоимость центнера молока на 43 копейки. Думается, что при более бережливом отношении к машинам и инвентарю такие расходы можно было уменьшить по крайней мере вдвое.

С начала нынешнего года наш совхоз перешел на полный хозяйственный расчет. Это заставило не только командиров производства, но и всех рабочих думать об экономии. Считаю, больше заботиться об увеличении производства и удешевлении продукции. Надо только больше помогать им, учить людей.

К. БАННИКОВ,  
гл. бухгалтер совхоза  
«Октябрьский».

### Адрес новостей:

ЦЕХ «НИВОВОГО СЕРЕБРА»  
25—30 тысяч рублей — такова средняя сумма ежегодных прибылей, вот уже в течение пяти лет поступающей в массу хозяйства от продажи рыбы в совхозном пруду.

Каждый из двадцати девяти докторов его водного зеркала дает в год по 900—1000 килограммов зеркала. Рассказывает рыбовод совхоза Михаил Мерко-

### СОВХОЗ «ГУРЬЕВСКИЙ»

вич Шаповалов. — Сравните: с гектара естественных водоемов (озера, реки, моря) берут 20—35 килограммов рыбы.

В нынешнем году в совхозе будет сдан в эксплуатацию еще один пруд. Площадь его водного зеркала составит 42 гектара.

ОГОРОД ПОД ПЛЕНКОМ  
Перспективным обещает быть первый в совхозе огород для выращивания овощей в открытом

грунте под пленкой. Площадь такого огорода, расположенного на одном из притяжных участков 3-й фермы, составляет 20 тысяч квадратных метров, каждый из которых заправлен 50 килограммами органических удобрений.

Новый способ выращивания ранних овощей (под пленкой) успешно осваивают Любовь Губарева, Татьяна Соболева, Любовь Майорова и другие. А. ДОРОШЕНКО.

### ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Второй год мы ведем переговоры со связистами об установке телефона в доме отдыха, но все безуспешно. Все вроде бы с пониманием относятся к нашей просьбе, соглашаются, что телефонная связь необходима... А телефон так и нет. В чем же дело? Строители ловили телефонный кабель от Ельчавской АЭС и до-

### ...А ТЕЛЕФОНА НЕТ

му отдыха, но на станции не онаясь, а в управлении связи все не может найти свободный номер на АТС. Так и мучаемся: порой можно решить какой-то вопрос по телефону, а мы вынуждены послать автомашину, терять драгоценное время. А. ПРОХОДА, Строитель дома отдыха «Шахтер Кузбасса».

Но трест не спешит вынуждать эту работу, а управление связи все не может найти свободный номер на АТС. Так и мучаемся: порой можно решить какой-то вопрос по телефону, а мы вынуждены послать автомашину, терять драгоценное время. А. ПРОХОДА, Строитель дома отдыха «Шахтер Кузбасса».



## ШАХТЕРСКИЙ СЕРВИС

Шахтерские города Кузбасса стали сейчас объектом пристального внимания работников общественного питания других угольных районов страны. Кузбассовцы разработали и за два года осуществили большую программу улучшения обслуживания горняков. Появились такие первоклассные шахтерские рестораны, как «Радуга» в Новокузнецке, «Славянский базар» и «Сибирь» в Прокопьевске, «Бельсус» в Междуреченске, многочисленные магазины полупабрикатов.

Самое главное: хороший сервис коснулся горняков непосредственно на шахте. Уходят в прошлое неприглядные горняцкие «столовки». Гости примно распахнуты двери десяти современных кафе и кафетериев. Работают они круглосуточно. Поднаживши из забора горняк может вкусно покушать, обходясь без прихваченных из дому бутербродов. А на новокузнецкой шахте «Зырянская» обеды доставляются прямо в забои. В специальных термосах их спускают под землю, а отработанный штрек превращается в импровизированную столовую. На снимке вы видите такую столовую под землей. За обеденным столом — горняки из бригады Серафима Самойловича Ерохина с первого участка шахты «Зырянская». Через месяц такие обеды будут получать горняки и других шахт треста «Кубышевуголь».

На другом снимке — новый магазин кулинарных изделий «Снежинка». Сюда после работы приходят сотни новокузнецких. Магазины хорошо оборудованы, здесь самый широкий ассортимент полуфабрикатов. Вот и сейчас продавец Алла Носова предлагает покупателю праздничный пирог.

Разветвленная сеть кафе, кафетериев, ресторанов, магазинов, — рассказал корреспонденту «Кузбасса» начальник управления рабочего снабжения комбината «Кузбассуголь» С. И. Мананников, — охватила не только шахтерские города и поселки. Не забыты и места отдыха горняков. Прокопчане думают строить на берегу Томи близ Зенковского парка самобытный ресторан «Старая мельница». Интересные проекты имеются для зон летнего отдыха на Ельчавской лесной даче, на Беркузовской водохранилище, в Бачатском санаторном бору.

Фото К. Аватольева.



К 170-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. С. ПУШКИНА

# ЗЕМЛЯ, ПО КОТОРОЙ ОН ХОДИЛ

Едва ли не десять дней ехал в Михайловскую ссылку Пушкин. Мы же за шесть часов домчались из Ленинграда до Святых, теперь Пушкинских, гор, к опальному дому поэта. Когда сам проедешь по этой дороге, мимо каменного великолесья царской Гатчины, известковых теплых стен псковских храмов, мимо маленьких, уютных в лесах деревенек с древними славянскими именами, с извозка на извозке, где в сумерках не мелькнет ни один огонек, — поймешь всю дальность этого пути и мужество пылкого юноши, пошедшего в Михайловскую ссылку известным стихотворцем, а вышедшего — национальным поэтом.

Роняет лес багряный свой узор, Сребрит мороз увянувшее поле... Пушкин любил эту пору — первые октябрьские заморозки и иней на траве, радостный пламень лозы, эту ясность красок и граней в прозрачности холодного воздуха, простор убранных полей. Наверное, он любил ее за цельность — без переменчивости весны и неуравновешенности лета.

Мне кажется, нигде личность и нравственная стихия Пушкина не раскрывается так, как в Михайловском. И даже не потому, что ты что-то узнал или тебе что-то показали — вот домок иней, три сосны, тригорский парк и дуб уединенный. Все это живет в стихах и в памяти. Но вдруг все это оживает по-другому: ты начинаешь понимать, почему, под влиянием какого внезапно нахлынувшего настроения явились в душе поэта знакомые летучие строки. Ты понимаешь его — человека. До сих пор стоит передо мною внезапный свет, удививший в глаза, когда мы вышли к дому поэта. После старинных елей дедовской аллеи оранжевый, хорошеющий и фиолетовый асень в центре ослепки, как солнце. К ним спускалось крыльцо, и мгновенье представлялся тот пыльный зинчик и из-за этого хорошеющего колокольчик и из-за этого хорошеющего уже голубой вылетела тройка Пушкина. Кабинет Пушкина — в самом конце дома, и как же он бежал к этой нежданной тройке, пыльный юноша, полураздетым выскочивший на крыльцо!

И ныне здесь, в забытой сей глуши, В битле пустынной вьюг и хлада, Мне сладкая готовилась отрада:

Троих из вас, друзей моей души, Здесь обнял я. Поэта дом опальный, О Пушкин мой, ты первый посетил. Ты услышал изгнанный день печальный...

Это был голос жизни. В Михайловском думается о том, что спасло Пушкина и его талант, укрепило дух и волю. Это были само Михайловское и друзья, многие — декабристы: «Между инк друзей моих довольно», — писал он своему заступнику Жуковскому.

Михайловское вошло в его поэзию все целиком — с полями и лугами, с рекою и озером, с далами и закатами. Если есть национальный пейзаж, как есть национальный характер, то это пейзаж Михайловского. Когда с древнего городища Вороних, огромным валуном нависающего над Соростью, ты глядишь окрест, сердце задрожит от сладостного ощущения близости всего, что видишь, от ощущения неотъемлемости твоей от всего этого — и от пушкинской поэзии.

Что-то слышится родное В долгих песнях жемчужных...

— вот это неуловимое «что-то» живет и в стихах, давая им свой ритм и ясность, глубину и искренность.

Задумывались ли вы, сколько лет было Пушкину в ссылке? Всего двадцать пять — возраст, который по нынешним временам лелеют, как юность. Я не о том, что в этот год поэт написал «19 октября», «Я помню чудное мгновенье», «Цыган» и «Бориса Годунова» — не о вершинных поэтических гениях. В Михайловском я думала о том, как рано сформировался человек, как глубоко и основательно мыслит, как жестко и трезво судил себя и других. Может быть, это наивность и осознание времени тем? Но ведь мы невольно ищем в поэте и поэзии то, что задает наши нынешние струны. Как надо было понимать свое предназначение, чтобы написать будущему декабристу Бестужеву о Рылеве: «Очень знаю, что я его учитель в стихотворном языке...».

Долгая ссылка могла означать почти верную духовную смерть. Пушкин победил ее силою своей воли, таланта и жизнелюбия. Паразитизмом, сколько он читал. В письмах этого времени, иногда по два раза на день, он просит книг, книг и книг! У Жуковского, у Дельвига, у брата, у Вяземского. В Михайловском в

набитые все шкафы забыты книгами на разных языках, и мы с благоговением смотрели на потертые корешки с витым старинным шрифтом — Пушкин читал их, он волновался, спорил, он радовался, прочитав очередную повесть байроновского «Дон Жуана», «Горе от ума» Грибоедова и наотмашь ругал модных стихотворцев и сочинителей. Шла настоящая литературная война, и Пушкин в своей далекой ссылке был невольно главным ее участником: он создавал литературу, которую читаем мы и будем читать потомки.

Мы любим Пушкина от детских лет до старости — за его вечную человечность. В памяти хранится картинка: большая и толстая книга в колениковом сине переплете, такая тяжелая, что ее надо держать на коленях. Страницы острые, лощеные, и на одной — странная рожица с рожками, испуганно выглядывающая из воды. Это я пока что смотрю «Сказку о попе и работнике его Балде». Потом я вижу здание почты на бакинской станции, где в военную пору протекало мое

детство. Купила я тогда книжку в томной обложке — «Евгений Онегин». Трудно понять, почему захотелось ее купить — ведь была же библиотека. Но купила — продала башкирочке-подружке ленточки из косичек, тоже военных. Дефицит. Помню странное ощущение недоуменья и грусти, оставшееся после книги. Только еще старше, перечитав роман и познакомившись с работами Беллинского, поняла, что в этом-то и поэтическая сила — умение заставить думать, волноваться и страдать.

Ирхотодят и уходят поэты — очень хорошие и новые, современные и сложные, — но остается наш Пушкин, который сумел сказать такие простые слова о нашей простой земле:

Роняет лес багряный свой узор, Сребрит мороз увянувшее поле...

Сказано это о поле, по которому он ходил, о земле, в которой похоронено его сердце.

М. МОРОЗОВА.



НА СНИМКЕ: дом-музей А. С. Пушкина в Михайловском.

Фото Р. Весны.

## СПОРТ

### ПОЕДИНОК БЕЗ РАВНОДУШНЫХ

Девятнадцатой партией 4 июня началась последняя четверть шахматного матча на первенство мира между Тиграном Петросяном и Борисом Спасским. Накануне я услышал диалог двух непримиримых посетителей пресс-центра.

— Я думаю, что завтра чемпион изберет черными сицилианскую защиту — сказал один.

— А почему не русскую партию? — парировал другой. — 13 и 15-я встречи доказывают, что путем очень легко добиться ничьей.

— Но ничья-то Петросяна не устраивает? — возразил первый.

И 4 июня этого «первого» победил. Он оказался прав в своем. Не только в том, что чемпион решил как можно быстрее ликвидировать разрыв в очко — этот факт в общем-то лежит на поверхности. Главное в том, что в ответ на первый ход Спасского королевской пешкой Петросян действительно использовал сицилианскую защиту.

Итак, определились основные симпатии соперников при игре за черных. У Спасского это — защита Тарраша, которую он брал «на погурение», уже пять раз, у Петросяна — сицилианка. Она была применена чемпионом в четвертой партии.

И еще определилось, что оба насторожились в отношении друг друга. Предметом избрал в этой защите новую систему — вариант «Созина».

Соперники ронировали в разные стороны, и это был второй признак их обоюдного стремления к жаркой схватке.

Дальше — больше. В целях прямой атаки на короля черных Спасский поперывал пешку на линии «g».

Потом претендентом были приняты в жертву еще одна пешка, конь... Затем был брошен «топун» второй конь.

Но и себе представить, что творилось в зале театра эстрады! Лишь элентротаблю с надписью «Соблюдайте тишину!» и сдерживающую шуюлов взрыв эмоций!

Только когда был сделан двадцать четвертый ход белых, а черные вместо «ответа» произнесли слово «садоусь», — только тогда зрители позволили себе нарушить молчание. Разразилась овация в честь претендента, и овация заслуженная. Заключительная атака белых фигур была изумительна.

Но я сказал «только тогда», а это не совсем правильно. Понадеясь на короткую результативную в нынешнем матче.

Теперь счет стал 10,5:8,5 очка в пользу Спасского. Это преимущество уже можно назвать опасным для Петросяна, особенно если учесть, что впереди всего пять партий.

Но в матче уже был момент, когда претендент имел точно такое же превосходство, однако чемпион мира сумел сравнять счет.

Удастся ли ему такое еще раз? (ТАСС).

### ТЕПЕРЬ — ПОЛУФИНАЛЫ

Все меньше остается претендентов на кубок области по футболу: еще три команды выбыли из розыгрыша.

Напряженным был поединок в Белове «Спартак» с футболистами ислесевского «Торпедо». После первого тайма на табло были нули. Во втором счет открыли гости. Но за семь минут до истечения основного времени установилось равновесие — 1:1.

Пришлось назначить дополнительные 30 минут. Спартаковец Сноков забивает второй гол, а его напарник Пестерев закрепляет победу беловцев — 3:1.

Во встрече немеровского «От-

крычка» и «Новокузнецкого «Шахтера» коммерческие форварды Курсаков, Идранов, Бурдыгин забили в ворота соперников по одному голу — 3:0.

Родные стены не помогли энергетикам Калтана. Они не смогли сдержать натиска игроков междуреческого «Строителя» и проиграли — 0:2.

На очереди — полуфиналы. Финансты определятся во встречах междуреческого «Строителя» с беловским «Спартак» и немеровского «Открытия» с записбывцами Новокузнецка.

В. КУДАВЕР.

### ПУТЬ РЫБОЛОВОВ — К «ОТРАДЕ»

Рано утром многие пассажиры трамваев и автобусов, направляющихся в правобережную часть Кемерово, с удивлением поглядывают на людей с удочками, которые почему-то просят высадить их на берегу реки Томи и выходят почти в самом центре Рудничного района. Но ничего странного в этом нет — они спешат к горно-стасовской станции, а оттуда рукой подать к пруду, по подсчетам хозяев — членов секции любителей ужения и вечерних зорь ждут нырять на берегу пруда незабываемые впечатления. Рыбы тут — ловить не переловить. В глубине вод гуляют крупные карпы, серебрястые караси. Есть сорочинки и даже омули. Всего в пруду, по подсчетам хозяев — членов секции спортивного рыболовства, свыше 60 тонн рыбы.

И другой сорочин. В этом году в правилалова внесены существенные поправки. Члены общества охотников и рыболовов, например, имеют возможность поймать три килограмма рыбы, то есть на килограмм больше, чем все остальные, хотя стоимость путевки одинакова для всех — 1 рубль. Впрочем, новым рыболовам (до 13 лет) производится 50-процентная скидка. Если в прошлом году путевка давала право лова в определенные часы, то ныне можно сидеть над удочкой от утренней зорьки и до вечерней.

Коллектив энтузиастов, как рассказывает председатель правления А. Н. Игнчев, приступил в этом году к строительству второго водоема. Члены секции уже сделали часть на-

сыпи будущей дамбы. Ныче туда будет пропущена электроэнергия. На строительстве нового пруда решено отработать в этом году по 60 часов.

«Отрада» гостеприимно приглашает не только любителей-рыболовов провести на ее берегу летние свободные часы и дни. Здесь предлагается устраивать также спортивные соревнования членов общества охотников и рыболовов различных предприятий и организаций.

В. КАЛАЧИНСКИЙ.

### ПОГОДА

Гидрометеоролог сообщает: 6-8 июня в Кузбассе будет облачно, с прояснениями, местами дожди. В начале периода на почве заморозки интенсивностью от 1 градуса мороза до одного градуса тепла. Ветер юго-западный, 10-15 метров в секунду. Температура ночью 7-12 градусов тепла, днем — 18-23.

Редактор Н. Я. ТРОИЦКИЙ.

**В ТЕАТРАХ И КИНО**

**ДОБРОЕ УТРО**  
ТЕАТР им. АРТЕМА

В постановке драматического театра. Сегодня, вечер, БЕСИМ СМЕРТЯМ НА-ЗЛО. Начало в 19 час. 30 мин. Завтра, днем — ВРАЗИЛЬСКОЕ СОГРОВИЩЕ.

В постановке театра оперетты. Сегодня — КОГДА МЕРТВЫЕ ОЖИВАЮТ. Начало в 19 час. 30 мин. Завтра — ЦЫГАНКА АЗА.

**ЗАЛ КИНОХРОНИКИ**  
(кинотеатр «Москва»)  
Журнал «Тем» где аккалялась сталь. Художественный фильм ГОЛЬФСТРИМ (9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50).

**Летний КИНОТЕАТР**  
Журнал «Новости дня» № 15. Художественный фильм НА ВОЙНЕ, КАК НА ВОЙНЕ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50).

**Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ»**  
Новый цветной кинофильм БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА (19-30, 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30). УЛИЦА НАДЕЖДЫ (к сеансу в 21-30).

**Кинотеатр «КОСМОС»**  
Новая цветная широкоэкранная кинокомедия БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА (18-40, 9-30, 10-30, 11-30, 13-30, 14-25, 15-30, 16-30, 17-30, 18-30, 19-30, 20-30, 21-30).

17-30, 18-15, 19-30, 20-10, 21-30, 22). СЛАВА ГЕРОЯМ КОСМОСА (к сеансам в 21-30, 22).

**Детский кинотеатр «ИЗОНЕР»**  
КАМЕННЫЙ ВЕК (10, 11-40, 13-20, 15), СТРЕКОЗА (17, 18, 21).

**Кинотеатр «ОКТЯБРЬ»**  
ХРАБРЫЙ ПРОГУЛЬЩИК (10, 14), ЖУРАВУШКА (12, 16, 17-50, 19-40, 21-30). АЛЬМАНАХ КИНОПУТЕШЕСТВИЯ № 30 (к сеансу в 21-30).

**Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ»**  
НА ВОЙНЕ, КАК НА ВОЙНЕ (10, 12, 14, 16, 18, 17-50, 19-40, 21-50). ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ВСЕГДА С НАМИ (к сеансу в 19-40).

**Кинотеатр «ПРОГРЕСС»**  
«24-25» НЕ ВОЗВРАЩАЕТСЯ (10, 12, 14, 16, 18, 19-50, 22). ЧЕРЫ ВОСЕМЬ МОРЕН И ДВА ОКЕАНА (к сеансу в 19-50).

**Кинотеатр «ЛУЧ»**  
«24-25» НЕ ВОЗВРАЩАЕТСЯ (10, 11-40, 13-30, 15-20, 17-10, 19, 21). АЭРОПЛОТ НА ПАРАДЕ (к сеансу в 11 час).

**Кинотеатр «КОСМОС»**  
Ночь в пограничном лесу (15), ЛЮБОВЬ В КАШМИРЕ, две серии (17, 20).

**Дворец культуры СТРОИТЕЛЕЙ**  
НОЧНОЙ ПАТРУЛЬ (17, 21), ДОНСКАЯ ПОВЕСТЬ (19).

**Дворец культуры ШАХТЕРОВ**  
НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ НЕУЛОВИМЫХ (12, 14, 16, 17-30, 19-10, 20-50, 22-20).

**ДК БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА** (11-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30). МЕЛОДИИ НА ЛЬДУ (к сеансу в 21-30).

**Клуб ГРЭС**  
ЛЮБОВЬ ПОД ВЯЗАМИ (17, 19, 21) — в 21 час смелеть не рекомендовать! ЗИМНИЕ ГОСТИ (к сеансу в 21 час).

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РСФСР

**КУЗБАССКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС**

на замещение вакантных должностей по кафедрам: высшей математики и теоретической механики — доцента; строительной механики — доцента; преподавателей; строительной механики — ст. преподавателей.

Срок подачи заявлений — один месяц со дня опубликования. Заявления и документы, предусматриваемые положением о конкурсе, направлять по адресу: г. Кемерово-28, ул. Весенняя, 28. Кузбасский политехнический институт.

**КОФЕ**

по-арабски значит: «ЖИВИТЕЛЬНЫЙ», «ВОЗБУЖДАЮЩИЙ».

Действительно, этот ароматный напиток снимает усталость, поднимает настроение.

Очень хорош кофе из смеси различных сортов. Особенно ароматный напиток получается из кофейных зерен, размолотых перед самым приготовлением.

Чашка кофе за завтраком хорошо подготовит вас к трудовому дню.

Кофе после обеда — чудесный десерт.

Принимая гостей, вы можете угостить их кофе.

**ВЫПИТЕ ЧАШКУ ВКУСНОГО, АРОМАТНОГО КОФЕ!**

**ЭТО ПРИДАЕТ ВАМ БОДРОСТИ И ПОВЫШАЕТ РАБОТОСПОСОБНОСТЬ.**

Кемеровская контора Росбалнеи.

**КЕМЕРОВСКИЙ ГОРХЛЕБОТОРГ ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ**

на 3 и 6-месячные курсы предцехов для обучения в магазинах Центрального, Рудничного, Кировского районов.

Принимаются лица, проживающие в г. Кемерово, не моложе 16 лет с образованием 8-10 классов. Зачисление на обучение без вступительных экзаменов.

Стипендия для обучающихся в магазинах от 45 до 54 рублей в техническом училище — 21 рубль в месяц.

Обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Володарского, 11 (рядом с Дворцом строителей), отдел кадров горхлеботорга. Телефон 6-67-24.

**ОТДЕЛ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ОБЛСПОЛКОМА**

**БЮЛЛЕТЕНЬ № 97**

о потребности в рабочих, инженерно-технических работниках и служащих в гор. Кемерово

В УМТ Кузбасского района, монтажное управление треста «Валковскийромонтаж», универсальную контору снабжения УМТС Кузбасского района, передвижную мехколонию треста «Запсибавтоснаб», автобазу треста «Кемеровосельстрой», автоколону № 1236, мехколону № 4, филиал института Проектхимзащита, горскую телефонную станцию, передвижную мехколонию коллегии адвокатов, областную контору «Союзлаборатория», гостиницу «Центральная», на холодильники «Росмаспробторг», лесотеревальную базу, базу Росто-одежды

**ПРИГЛАШАЮТ РАБОЧАЕ:**

автомобилисты, автослесари, автоэлектрики, агрегатчики, банщики, водители электромобилей, газомоторов, газодобрыши, грузчики, грузчики-древесины, дворники, земледельцы, каменщики, машинисты-грузчики, иранщики (транспортных средств), кузнецы, молотобойцы, монтажники электросетей (мужчины), монтажники станций (женщины), нарезальщики ТВЧ, наладчики, операторы на металлообрабатывающие автоматы, пилорамы-пилоставы, плотники, пресовщики, рабочие (в дворовое хозяйство, в рыбный цех, железнодорожного путика, строительных специальностей), подсобные, по складу, на разделку древесины (в тарный цех), разнорабочие (женщины), рабочие на Еременку работу, рамщики, слесари различных специальностей, сортировщики лиственничных, стачочники и стачники, столяры, тарники, трактористы, токари, транспортно-грузовики, уборщики, уборщики в цех, упаковщики, формовщики в литейный цех шоферы, электрослесари, электрики высоковольтного напряжения, электромеханики, электромонтеры.

Кроме того приглашаются юноши и девушки, окончившие 10 классов для работы браковщиками-приемщиками, а также на сезонную работу приглашаются рабочие на сплав и выгрузку древесины.

**ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РАБОТНИКИ И СЛУЖАЩИЕ:**

бухгалтеры, бухгалтер-реvisor, зам. главного бухгалтера, диспетчеры, зав. складами, инженеры (по безопасности движения, механики, строители, химики, ст. инженеры (снабжения, эксплуатации), механики, конструкторы, машинисты, секретари-машинисты, линейные механики, начальник отдела труда и зарплат, операторы счетно-машинных и счетно-перфорационных машин, счетовод материальной группы, табельщики, развозной товаровод экспедиции, руководители электромеханики по обслуживанию дизельных и станционных сооружений.

Обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Красноармейская, 122, 2-й подъезд, квартира 20, Проезд трамвайный №№ 1 и 5 до остановки «Красноармейская».